

◆烟火气里的我们⑥

在“音乐之城”哈尔滨，音乐已经融入当地群众生活之中

来自松花江畔的夏日歌声

阅读提示

松花江畔，一群老人随着音乐的节奏在击鼓，还有年轻人握着一支麦克风在倾情演唱，更有不少来往行走的人们，走到哪里，就跟着哪里

本报记者 张世光 本报实习生 王家培 张鑫

“松花江水波连波，浪花里飞出欢乐的歌。歌唱天鹅项下珍珠城，江南江北好景色……”这首《浪花里飞出欢乐的歌》是1980年纪录片《哈尔滨的夏天》中的主题曲。

40多年过去了，江水奔流不息，歌声萦绕不断。松花江畔，一群老人随着音乐的节奏在击鼓，还有年轻人握着一支麦克风在倾情演唱，更有不少来往行走的人们，走到哪里，就跟着哪里

2010年，哈尔滨被联合国教科文组织授予“音乐之城”的称号，而今，在松花江两岸的各个音乐厅里，第三十六届哈尔滨之夏音乐会带来的交响乐、声乐比赛正在接力上演。

表达对生活热爱

松花江边，马迭尔音乐码头前的广场，唱歌跳舞的人群熙熙攘攘。

“他们敲得太好了，我们已经看了两遍了。”拿着花束的两名女大学生，在广场旁观看老年人击鼓，看了半个下午。

在松花江畔的“音乐人”中，有的在表达欢乐，有的在释放压力，人们在音乐中抒发着情感。

“欢迎点歌，自己演唱，有胆你就来。”一张歌词显示屏，一个手持麦克风，可以在江边点歌的“户外KTV”，让散心的行人也可以停下脚步唱上一曲。

“开心，这是我喜欢的东西。”25岁的张先生第一次和朋友来到松花江边唱歌。

生活有了新的色彩

夕阳下，松花江畔的老年乐团上场了。在位于哈尔滨市道外区的斯大林公园，荡气回肠的小提琴旋律，清新悠扬的萨克斯音符，“洒落”在铺路的面包石上。

节奏，充满活力的鼓点，几位身着黑色皮夹克、头戴西部牛仔帽的叔叔阿姨手拿棒槌敲击着一个画着非洲远古时期图案的小鼓。

“冬天在三亚，夏天就回哈尔滨”，这个乐团就叫作“候鸟群”，由20位退休的老年人组成，最大的80岁，最小的58岁。

“虽然年龄都挺大，但是歌曲不落伍。”63岁的张阿姨是“快乐歌友”合唱团的组织者。

“芦大姐，今天这种天气使人沮丧，听了你发的乐曲能使人振奋，我反复听了好几遍。”

前一段时间，受到接连而来的台风影响，老人们无法再在江畔相聚。但是这并不能阻挡他们对音乐的热爱。

各种音乐包容并存

《莫斯科郊外的晚上》在哈尔滨中央大街回响，头戴金色头饰、面部妆容精致的俄罗斯歌手

在哈尔滨的街头深情献唱。每天晚上，在马迭尔音乐阳台上，悠扬典雅的手风琴和委婉连绵的小提琴，都在诉说着这座城市的专属浪漫。

沿着中央大街走到尽头，就来到了防洪纪念馆。向西行走，可以听到空灵飘逸的排箫、清亮醇厚的竹笛，《茉莉花》伴随着江水沁入人们的心中。

“这里不仅可以感受到管弦乐器的独特魅力，还可以领略到民族音乐丰厚的文化底蕴。”来自松北区的李大爷，每天晚上要坐一个小时的公交到松花江畔。

夕阳下，金色的萨克斯管发出清新悠扬的声音，渐渐与松花江畔的建筑融为一体。

上半年受理市民热线服务诉求二十二万余件

北京西城区向公众报告工作回应群众关切



河南洛阳打造高水平社区体育公园

8月17日，学员在洛阳市立雪社区体育公园上篮球课。近年来，河南省洛阳市在中心城区以“片区、社区、小区”为单位，打造高水平社区体育公园，截至今年7月已建成社区体育公园152个。

本报讯（记者韩志凯）8月17日上午，北京市西城区人民政府向社会公众报告今年以来的政府工作。

据悉，上半年西城区地区生产总值实现2731.6亿元，增长5.8%，单位GDP能耗全市最低，城镇居民人均可支配收入52187元。

“今年，我们新建25个10分钟便民生活圈，试点推进8分钟便民服务体系，更好满足群众日常生活需求。”

企业代表坤舆天信科技有限公司总经理袁文天表示：“作为金融科技企业，无论是今年新出台的‘金科十条2.0版本’，还是贴心的‘双管家’服务，我们都实实在在地获益。”

“我们能参加申请式退租吗？”“西城区在便利老年人就医方面有什么新举措？”在提问环节，与会代表围绕老旧小区改造、居家养老、毕业生就业

据悉，从去年起西城区启动实施“红墙先锋工程”和“双提升”工程，深入推进破解内部机制运转不畅的“该不该、能不能、怎么办”改革

对网络暴力说“不”

北京互联网法院发布人格权禁令

本报讯（记者卢越）发文泄愤、直播辱骂、短视频“挂人”……网上“键盘侠”花招频出。网络暴力危害严重，制止网络暴力发酵扩散是与时间赛跑。

被告肖某在近一年时间里直播40多次，发布大量针对原告董某的短视频，其中含有大量侮辱性言辞，用语粗鄙，充斥谩骂和人身攻击。

法院认为，《中华人民共和国民法典》第九百九十七条规定，民事主体有证据证明行为人正在实施或者即将实施侵害其人格权的违法行为，不及时制止将使其合法权益受到难以弥补的损害的，有权依法向人民法院申请采取责令行为人停止有关行为的措施。

法院认为，纵观李某涉案直播内容，其言论中多次使用侮辱性言辞，用语低俗，内容多为评论他人是非，并无其他实质性内容。

激励彝乡学子圆梦未来

本报讯（记者刘静 通讯员何婉娟）“拉果，快去通知你父母，今天十五局人来资助你上大学哩！”

斯干千村是一个彝族村，村户家庭人口多，劳动力比例小，经济负担重，要做到支撑每一个孩子都能读书上学对他们来说并不容易。

新疆托克逊县每年降水量5.7毫米，境内年平均8级以上大风108天

守护在“风库”

本报记者 吴烽恩 本报通讯员 武晓慧

暮色降临，巡线结束，民警们驾驶警车返回铁路派出所。

位于新疆吐鲁番托克逊县阿乐惠镇的鱼儿沟车站派出所，其守护着的鱼儿沟火车站，是南疆线上一座不起眼的三等小站，但这里地处南疆铁路的咽喉位置，自然条件极其恶劣。

降水最少的地方

“白天常年是‘30+’摄氏度的高温，这样的日照强度，在托克逊约有300天。降水量5.7毫米，是中国降水最少的地方。”

如今的所长李杰，对2001年刚到鱼儿沟所的情形记忆犹新。那时候，派出所就在鱼儿沟站货场对面，存放着大量煤炭，鱼儿沟客流量大，也热闹得多。

天空是灰暗的，随便一股风刮过去，带起的就是微细的黑色粉尘，即便是用胶带把窗户里外都糊住，宿舍里也会是一层煤尘。

“当时所里只有一辆三轮摩托车。”已退休两年的民警孙茂盛说，“最头疼的是一刮风就有飘浮物吹到铁路上，经常顶着大风去巡查线路，摩托车被风吹得摇摇欲晃，胆战心惊。”

随着铁路的延伸与提速，鱼儿沟完成了自己的历史使命，在一场百年不遇的特大洪水后，周边单位相继搬迁。

但是铁路公安民警，依然在这里继续着风与人的对抗。

“以风为令”

“以风为令”是所长李杰挂在嘴边的话。百里风区位于新疆吐鲁番至托克逊站区间，是南疆铁路“咽喉”区段。

这里突破天山防线后，就会顺势带来大风，风速最高可达50米每秒，瞬间就能将火车吹翻，百里风区也因此得名。

“这里经常有附近的村民来桥下纳凉，老人孩子，年轻的男男女女们，稍不注意容易发生影响行车的事件。”

伏天里，线路上最高气温50摄氏度。人在防护网内踩着石子行走，像踩着烧红的煤炭，没有一点遮阳处能休息，民警们只能一边不停喝水，一边查看附近有没有施工单位，铁路防护网边有没有易燃物。

“最重的活儿”

75岁的阿不力孜·库尔班是鱼儿沟所的“义务巡防员”，自愿帮助民警守护鱼儿沟特大桥。

“这里经常有附近的村民来桥下纳凉，老人孩子，年轻的男男女女们，稍不注意容易发生影响行车的事件。”

在这个“风库”里，民警共同协力，挑起“最重的活儿”，共同守护着这处咽喉要道。